Питання-відповіді 
щодо трудових відносин в умовах воєнного стану

Запитання 1: Чи зберігається за працівником заробітна плата у разі призупинення дії трудового договору? 
Відповідь: 
Відповідно до статті 13 Закону України «Про особливості трудових відносин у період воєнного стану» у зв’язку з військовою агресією проти України може бути призупинена дія трудового договору.
Призупинення дії трудового договору - це тимчасове припинення роботодавцем забезпечення працівника роботою і тимчасове припинення працівником виконання роботи за укладеним трудовим договором, що повністю виключає можливість як надання роботи так і виконання роботи на увесь період призупинення трудового договору. 
[bookmark: n49][bookmark: n50][bookmark: n51]Призупинення дії трудового договору не тягне за собою припинення трудових відносин. Про призупинення дії трудового договору роботодавець та працівник, за можливості, мають повідомити один одного у будь-який доступний спосіб.
[bookmark: n52]Відшкодування заробітної плати, гарантійних та компенсаційних виплат працівникам на час призупинення дії трудового договору у повному обсязі покладається на державу, що здійснює військову агресію проти України.
Таким чином, у період призупинення дії трудового договору відповідному працівнику нараховується відповідна заробітна плата з усіма, передбаченими законодавством надбавками, проте не виплачується працівнику. Також за цей період здійснюються і усі нарахування на заробітну плату, пов’язані зі сплатою відповідних податків, відрахувань до соціальних фондів тощо. Тобто, за цей період ведеться облік як нарахованої заробітної плати, так і усіх, передбачених законодавством відрахувань з неї для подальших виплат за рахунок країни-агресора.
Призупинення дії трудового договору тягне за собою також припинення права на компенсацію втраченого заробітку через тимчасову непрацездатність за рахунок роботодавця та за рахунок коштів Фонду соціального страхування України. Важливе виключення – виплати по вагітності та пологах: декретні допомоги Фонд соціального страхування профінансує незалежно від призупинення дії договору, оскільки відповідно до частини першої статті 26 ЗУ «Про загальнообов’язкове державне соцстрахування» допомога по вагітності та пологах виплачується працюючим жінкам у розмірі 100% середньої зарплати (доходу), незалежно від страхового стажу, за рахунок коштів Фонду соціального страхування України.

Запитання 2: Яким чином оплачуються додаткові 20 годин у випадку збільшення до 60 годин тривалості робочого тижна? Як здійснюється табелювання роботи працівника при збільшенні тривалості робочого часу до 60 годин? Як табелювати і оплачувати вихідні дні, які скасовуються? 
Відповідь: 
1. Відповідно до частини першої статті 6 Закону України «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» нормальна тривалість робочого часу працівників у період воєнного стану не може перевищувати 60 годин на тиждень.
Тобто, у роботодавця (сільського, селищного або міського голови) згідно із цією нормою з’являється право, а не обов’язок: залишити 40-годинний робочий тиждень чи, у разі виробничої необхідності, збільшити його до 60-годинного. Якщо роботодавцем прийнято рішення про збільшення тривалості щотижневого робочого часу, то таке рішення повинно бути оформлене у передбачений законодавством спосіб (наприклад, розпорядженням сільського, селищного, міського голови) шляхом внесення змін до Колективного договору за його наявності (рішення відповідної місцевої ради) або до Правил внутрішнього трудового розпорядку (затверджується розпорядженням сільського, селищного, міського голови/ наказом керівника). Таке рішення призведе до відповідного збільшення тривалості і робочого дня. Наприклад, при збільшенні до 60-годинного, але 5-денного робочого тижня, щоденна тривалість робочого дня може зрости до 12-годин у день. 
У такому випадку понадурочною буде вважатися тільки та робота, що буде виконуватися після 12-годинного робочого дня і саме ці години (понад 12 годин) будуть оплачуватися у подвійному розмірі. Оплата ж 20 додаткових годин до 40 встановлених раніше буде розраховуватися роботодавцем як заробітна плата, а не додатково оплачувана понадурочна робота працівника. 
Якщо збільшення тривалості робочого часу до 60 годин на тиждень буде оформлене відповідно до законодавства, то і табелювання повинно відбуватися як 60 годин на тиждень.
2. Указом Президента України від 24.02.2022 р. № 64 «Про введення воєнного стану в Україні» в Україні введено воєнний стан (Указом Президента України від 14.03.2022 р. № 133 «Про продовження строку дії воєнного стану в Україні» продовжено воєнний стан). 
Відповідно до частини четвертої цього Указу у зв'язку із введенням в Україні воєнного стану тимчасово, на період дії правового режиму воєнного стану, можуть обмежуватися конституційні права і свободи людини і громадянина, передбачені  41 - 44 Конституції України.
Так, згідно частини шостої статті 6 Закону України «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» у період дії воєнного стану не застосовуються норми статті 53 (тривалість роботи напередодні святкових, неробочих і вихідних днів), частини першої статті 65, частин третьої - п’ятої статті 67 та статей 71-73 (святкові і неробочі дні) Кодексу законів про працю України.
Таким чином, з підстав виробничої необхідності роботодавець може залучати працівників до роботи у вихідний день, при цьому табелювання робочого часу та оплата праці за такий день проводиться як за звичайний робочий день.

Запитання 3: У випадку звільнення працівника з ініціативи роботодавця (скорочення чисельності працівників), чи повинен роботодавець дотримуватися двомісячного терміну попередження? 
Відповідь. 
Відповідно до частини другої статті 3 Закону України «Про організацію трудових відносин» у період дії воєнного стану» норми частини третьої статті 32 Кодексу законів про працю України та інших законів України щодо повідомлення працівника про зміну істотних умов праці не застосовуються. Вказаний Закон набув чинності 24 березня 2022 року. Тобто, після 24 березня 2022 р. і до закінчення дії воєнного стану (станом на 04.04.2022 р. відповідно до Указів Президента України від 24.02.2022 р. № 64 «Про введення воєнного стану в Україні» та від 14.03.2022 р. № 133 «Про продовження строку дії воєнного стану в Україні» строк дії воєнного стану триває по 24 квітня 2022 р. включно) у випадку звільнення працівника з ініціативи роботодавця роботодавець може не дотримуватися 2-місяного строку попередження про майбутнє вивільнення.

Запитання 4: Якщо у працівника закінчується відпустка по догляду за дитиною до 3х років. Працівник зараз перебуває за кордоном. Чи можна таку особу звільнити з ініціативи роботодавця? 
Відповідь: 
Відповідно до частини першої статті 5 Закону України «Про організацію трудових відносин у період воєнного стану» у період дії воєнного стану допускається звільнення працівника з ініціативи роботодавця у період його тимчасової непрацездатності, а також у період перебування працівника у відпустці (крім відпустки у зв’язку вагітністю та пологами та відпустки для догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку) із зазначенням дати звільнення, яка є першим робочим днем, наступним за днем закінчення тимчасової непрацездатності, зазначеним у документі про тимчасову непрацездатність, або першим робочим днем після закінчення відпустки. Отже, звільнити працівника у період відпустки по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку не допускається!
Одночасно, з підстав, передбачених у статті 40 Кодексу законів про працю в Україні, (наприклад, змін в організації виробництва і праці, в тому числі ліквідації, реорганізації, банкрутства або перепрофілювання підприємства, установи, організації, скорочення чисельності або штату працівників тощо) у день, наступний за днем закінчення відпустки по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку, можна звільнити працівника з ініціативи роботодавця без застосування положень, визначених у частині третій статті 32 цього Кодексу та в інших законах, щодо повідомлення працівника про зміну істотних умов праці, оскільки відповідно до частини другі статті 3 Закону України «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» норми частини третьої статті 32 КЗпПУ та інших законів України щодо повідомлення працівника про зміну істотних умов праці, у період дії воєнного часу не застосовується.

Запитання 5: Чи збільшиться норма тривалості робочого часу у квітні місяці 2022 року за рахунок 25 квітня (день, наступний після Великодня)? 
Відповідь: 
Особливості трудових відносини працівників усіх підприємств, установ, організацій в Україні незалежно від форми власності, виду діяльності і галузевої належності, а також осіб, які працюють за трудовим договором з фізичними особами, у період дії воєнного стану, введеного відповідно до Закону України "Про правовий режим воєнного стану", встановлено Законом України «Про організацію трудових відносин у період дії воєнного стану».
Воєнний стан в Україні введено, продовжено Указами Президента України від 24.02.2022 р. № 64 «Про введення воєнного стану в Україні» та від 14.03.2022 р. № 133 «Про продовження строку дії воєнного стану в Україні» з 05 години 30 хвилин 26 березня 2022 р. строком на 30 діб. Тож він триватиме відповідно до зазначених Указів Президента до 25 квітня 2022 р., що передбачає і дію до цієї дати положень Закону України «Про організацію трудових відносин у період дії воєнного стану». 
Згідно з частиною шостою статті 6 Закону України «Про організацію трудових відносин у період дії воєнного стану» у період дії воєнного стану не застосовуються норми статті 53 (тривалість роботи напередодні святкових, неробочих і вихідних днів), частини першої статті 65, частин третьої - п’ятої статті 67 та статей 71-73 (святкові і неробочі дні) Кодексу законів про працю України.
Ураховуючи зазначене, у період дії воєнного стану 25 квітня 2022 р. (як день, який є наступним після Великодня, і згідно з положеннями частини третьої статті 67 КЗпПУ мав би бути вихідним) відповідно до норм частини шостої статті 6 ЗУ «Про організацію трудових відносин у період дії воєнного стану» є робочим днем з оплатою праці як у звичайний робочий день.
За таких обставин тривалість робочого часу у квітні 2022 р становитиме 21 робочий день.
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Запитання 6: Відповідно до законодавства у педагогічних працівників тривалість відпустки – 56 днів. Чи до них також не застосовуємо положення норм ЗУ «Про особливості трудових відносин в умовах воєнного стану» щодо обмеження тривалості щорічної оплачуваної відпустки 24 дні? 
Відповідь: 
Згідно з частиною шостою статті 6 ЗУ «Про відпустки» керівним працівникам навчальних закладів та установ освіти, навчальних (педагогічних) частин (підрозділів) інших установ і закладів, педагогічним, науково-педагогічним працівникам та науковим працівникам надається щорічна основна відпустка тривалістю до 56 календарних днів у порядку, затверджуваному Кабінетом Міністрів України.
Особливості трудових відносини працівників усіх підприємств, установ, організацій в Україні незалежно від форми власності, виду діяльності і галузевої належності, а також осіб, які працюють за трудовим договором з фізичними особами, у період дії воєнного стану, введеного відповідно до Закону України "Про правовий режим воєнного стану" встановлено Законом України «Про організацію трудових відносин у період дії воєнного стану».
Воєнний стан в Україні введено, продовжено Указами Президента України від 24.02.2022 р. № 64 «Про введення воєнного стану в Україні» та від 14.03.2022 р. № 133 «Про продовження строку дії воєнного стану в Україні» з 05 години 30 хвилин 26 березня 2022 р. строком на 30 діб. Тож він триватиме відповідно до зазначених Указів Президента до 25 квітня 2022 р., що передбачає і дію до цієї дати положень Закону України «Про організацію трудових відносин у період дії воєнного стану». 
Так, відповідно до частини 1 статті 12 Закону України «Про організацію трудових відносин у період дії воєнного стану» у період дії воєнного стану щорічна основна оплачувана відпустка надається працівникам тривалістю 24 календарні дні.
Листами Міністерства освіти та науки України від 28.02.2022 № 1/3292-22 “Щодо написання заяв про відпустки без збереження заробітної плати у зв'язку із введенням в Україні правового режиму воєнного стану” https://bit.ly/3q6fLbp та від 07.03.2022 №1/3378-22 “Про практику застосування трудового законодавства у галузі освіти і науки під час дії правового режиму воєнного стану” https://bit.ly/3w7BUtN   Міністерство наголошувало, що працівникам виключно за добровільним бажанням може бути надана відпустка (із збереженням або без збереження заробітної плати) відповідно до вимог трудового законодавства. Також виключно за добровільним бажанням працівника його може бути звільнено за власним бажанням відповідно до вимог трудового законодавства. 
Працівники закладів освіти та наукових установ, які тимчасово виїхали за кордон, або з об’єктивних причин не можуть виконувати посадові (службові) обов’язки (у тому числі у традиційному режимі або дистанційно), мають право подати заяву про відпустку (із збереженням заробітної плати або без збереження заробітної плати), або про звільнення. 
Таким чином, в період дії військового стану, працівникам закладів освіти та наукових установ може бути надана щорічна основна оплачувана відпустка тривалістю не більше, як 24 календарні дні.

Запитання 7: Чи можна надавати щорічну основну відпустку за попередній рік тривалістю більше як 24 дні? 
Відповідь: 
Особливості трудових відносини працівників усіх підприємств, установ, організацій в Україні незалежно від форми власності, виду діяльності і галузевої належності, а також осіб, які працюють за трудовим договором з фізичними особами, у період дії воєнного стану, введеного відповідно до Закону України "Про правовий режим воєнного стану" встановлено Законом України «Про організацію трудових відносин у період дії воєнного стану».
Згідно із частиною першою статті 12 цього Закону у період дії воєнного стану щорічна основна оплачувана відпустка надається працівникам тривалістю 24 календарні дні.
Воєнний стан в Україні введено та продовжено Указами Президента України від 24.02.2022 р. № 64 «Про введення воєнного стану в Україні» та від 14.03.2022 р. № 133 «Про продовження строку дії воєнного стану в Україні» (з 05 години 30 хвилин 26 березня 2022 р. строком на 30 діб) і триватиме до 25 квітня 2022 р., що передбачає і дію положень Закону України «Про організацію трудових відносин у період дії воєнного стану» до цього ж часу. 
Тобто у цей період (до 25 квітня 2022 р.) щорічна основна оплачувана відпустка (незалежно за який період) надається тривалістю 24 дні. Невикористані дні щорічної оплачуваної відпустки можуть бути використані після закінчення дії воєнного стану. 
У випадку, якщо ідеться про посадових осіб місцевого самоврядування, то зазначена норма про обмеження тривалості відпустки строком у 24 дня на них не поширюється.
Так, відповідно до частини третьої статті 7 ЗУ «Про службу в органах місцевого самоврядування» визначено, що на посадових осіб місцевого самоврядування поширюється дія Закону України "Про запобігання корупції" та законодавства України про працю з урахуванням особливостей, передбачених цим Законом.
Закон «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» є частиною законодавства про працю, а тому застосовується до тих правовідносин, що виникають на службі в органах місцевого самоврядування, з урахуванням особливостей, передбачених Законом України «Про службу в органах місцевого самоврядування».
[bookmark: w1_4][bookmark: w1_5]Законом України «Про службу о органах місцевого самоврядування» визначено особливості щодо надання відпусток. Тому, за аналогією із Законом України «Про державну службу» (роз’яснення НАДС https://nads.gov.ua/vidpovidi-na-aktualni-pitannya-roboti-derzhavnoyi-sluzhbi-u-voyennij-period/vidpovidi-na-zapitannya-shchodo-diyi-okremih-polozhen-zakonu-ukrayini-vid-15-bereznya-2022-r-2136-pro-organizaciyu-trudovih-vidnosin-v-umovah-voyennogo-stanu) для посадових осіб місцевого самоврядування застосовуються положення частини п’ятої статті 21 Закону України «Про службу в органах місцевого самоврядування» щодо надання посадовим особам місцевого самоврядування щорічної відпустки тривалістю 30 календарних днів, якщо законами України не передбачено тривалішої відпустки, з виплатою допомоги на оздоровлення у розмірі посадового окладу.

Запитання 8: Чи прописані у контракті добровольця територіальної оброни гарантії, передбачені у статті 119 Кодексу законів про працю? 
Відповідь: 
Пунктом 3 контракту добровольця територіальної оборони, затвердженого наказом Міноборони від 07.03.2022 р. № 84, передбачено, що на Добровольця, який уклав цей Контракт, поширюються гарантії соціального і правового захисту, передбачені Законом України «Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей» та ст. 119 Кодексу законів про працю України.

Запитання 9: Працівник працює в ОМС, очікується погодження щодо призначення його командиром ДФТГ. Які дії має вчинити кадрова служба у разі його призначення? 
Відповідь: 
Згідно з частиною третьою статті 9 ЗУ «Про основи національного спротиву» до складу добровольчих формувань територіальних громад зараховуються громадяни України, які відповідають вимогам, встановленим Положенням про добровольчі формування територіальних громад, пройшли медичний, професійний та психологічний відбір і підписали контракт добровольця територіальної оборони.
Членом добровольчого формування може бути громадянин України віком від 18 років, який проживає на території громади, де діє добровольче формування, пройшов медичний, професійний та психологічний відбір (перевірку) і уклав контракт добровольця територіальної оборони (пункт 16 Положення про добровольчі формування територіальних громад, постанова КМУ від 29.12.2021 р. № 1449).
На членів добровольчих формувань територіальних громад під час їх участі у заходах підготовки добровольчих формувань територіальних громад, а також виконання ними завдань територіальної оборони поширюються гарантії соціального і правового захисту, передбачені ЗУ "Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей» (ч. 2 ст. 24 ЗУ «Про основи національного спротиву», п. 16 Положення про добровольчі формування територіальних громад, постанова КМУ від 29.12.2021 р. № 1449). 
Згідно з пунктом 3 Контракту Добровольця територіальної оборони, затвердженого наказом Міноборони від 07.03.2022 р. №84, на Добровольця, який уклав Контракт, поширюються гарантії соціального і правового захисту, передбачені Законом України «Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей» та статті 119 КЗпПУ.
Так, зокрема, у частині першій статті 119 КЗпПУ передбачено, що на час виконання державних або громадських обов'язків, якщо за чинним законодавством України ці обов'язки можуть здійснюватись у робочий час, працівникам гарантується збереження місця роботи (посади) і середнього заробітку.
Тож, у випадку призначення посадової особи ОМС командиром добровільного формування територіальної громади, кадрова служба апарату місцевої ради та її виконавчого комітету повинна підготувати розпорядження голови про увільнення такої посадової особи від роботи на час здійснення повноважень командира ДФТГ із збереженням заробітної плати, посади і місця роботи. Підстава – документ про призначення командиром (контракт, видане посвідчення). Проект розпорядження – у презентації як і для тих, кого призвали на військову службу. Також працівник має написати відповідну заяву (див., наприклад, роз’яснення НАДС від 04.03.2022 р. № 149).
Табелювання такого працівника здійснюється: а) якщо є контракт — буквенний код «ІН» (цифровий «22») – інший невідпрацьований час, передбачений законодавством (виконання державних і громадських обов’язків, допризовна підготовка, військові збори; б)  якщо є довідка або посвідчення — буквенний код «І» (цифровий «30») — інші причини неявок.

Запитання 10: Участь у зборах ініціативної групи жителів територіальної громади щодо створення добровольчого формування брав голова громади, чи потрібне таку участь оформлювати рішенням ради? 
Відповідь: 
Згідно з пунктом 9 Положення про добровольчі формування територіальних громад, затвердженого постановою КМУ від 29.12.2021 р. №1449, добровольче формування утворюється зборами ініціативної групи жителів територіальної громади у присутності командира військової частини Сил територіальної оборони Збройних Сил та уповноважених представників органу місцевого самоврядування відповідної територіальної громади. Збори вважаються правоможними, якщо в них беруть участь не менш як п’ять осіб, а також командир військової частини Сил територіальної оборони Збройних Сил та представники органу місцевого самоврядування відповідної територіальної громади.
Відповідно до частини третьої статті 140 Конституції України органами місцевого самоврядування є: сільські, селищні, міські ради та їх виконавчі органи.
Відповідно до частини першої статті 12 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» сільський, селищний, міський голова є головною посадовою особою територіальної громади.  Крім цього, згідно пункту 14 частини 4 статті 42 цього ж Закону сільський, селищний, міський голова представляє територіальну громаду, раду та її виконавчий комітет у відносинах з державними органами, іншими органами місцевого самоврядування, об'єднаннями громадян, підприємствами, установами та організаціями незалежно від форм власності, громадянами, а також у міжнародних відносинах відповідно до законодавства.
Таким чином, для представництва сільським, селищним, міським головою місцевої ради та її виконавчого комітету (як органів місцевого самоврядування територіальної громади) на зборах ініціативної групи жителів територіальної громади з питань утворення добровольчих формувань територіальної громади рішення місцевої ради чи її виконавчого комітету не вимагається.

Запитання 11: Чи можна покласти виконання обов'язків старости на старосту іншого старостинського округу (посада вакантна: попередній староста звільнений за станом здоров'я, встановлена І група інвалідності). В даний час провести процедуру призначення згідно із законодавством неможливо. 
Відповідь: 
[bookmark: w1_3]Згідно з пунктом 6-1 частини першої статті 26 ЗУ «Про місцеве самоврядування в Україні» (далі ― Закон) затвердження на посаду та звільнення з посади старости відповідно до закону вирішуються виключно на пленарних засіданнях сільської, селищної, міської ради. Іншого способу призначення та звільнення стосовно посади старости законодавством не передбачено.
Повноваження старости визначено у статті 541 Закону, інших законодавчих актів, а також у Положенні про старосту (затверджене рішенням відповідної місцевої ради) в частині надання старостою послуг населенню в межах відповідного старостинського округу (затверджені рішенням відповідної місцевої ради).  
Також відповідно до частини четвертої статті 51 Закону згідно з рішенням відповідної місцевої ради за пропозицією сільського, селищного, міського голови староста  може входити до складу виконавчого комітету відповідної ради за посадою, що у свою чергу передбачає виконання ним повноважень, передбачених у статтях 51 – 53 Закону стосовно діяльності виконавчого комітету місцевої ради.
Повноваження старости, визначені законодавством, уніфіковані для усіх старост усіх старостинських округів відповідної територіальної громади. Проте, можуть бути випадки, коли, одному із старост (як посадовій особі місцевого самоврядування) згідно з рішенням відповідної місцевої ради буде делеговано якесь повноваження місцевої ради, виконання якого стосується саме в одному із старостинських округів (наприклад, щодо сприяння розвитку культури одної з національних меншин, компактне поселення якої обмежується відповідним старостівським округом).
Тож, ураховуючи особливості функціонування інституту старости, рішення про покладання обов’язків одного старости на іншого старосту недоцільно. 
Разом з цим, відповідною місцевою радою можливо прийняти рішення про: 
а) виконання, наприклад, Василенком Василем Васильовичем, старостою N-ського старостинського округу, повноважень старости в межах N-ського та X-кого (де староста відсутній) старостинських округів;
б) зміну меж страростинських округів, «перерозподіливши» територію старостинського округу, на якому не здійснюються повноваження старости у зв’язку з його звільненням, між іншими старостинськими округами.  

Запитання 12: Хто виплачує заробітну плату командиру ДФТГ, призначеному Командувачем Сил територіальної оборони України? 
Відповідь: 
Згідно з частиною третьою статті 9 ЗУ «Про основи національного спротиву» до складу добровольчих формувань територіальних громад зараховуються громадяни України, які відповідають вимогам, встановленим Положенням про добровольчі формування територіальних громад, пройшли медичний, професійний та психологічний відбір і підписали контракт добровольця територіальної оборони.
Членом добровольчого формування може бути громадянин України віком від 18 років, який проживає на території громади, де діє добровольче формування, пройшов медичний, професійний та психологічний відбір (перевірку) і уклав контракт добровольця територіальної оборони (пункт 16 Положення про добровольчі формування територіальних громад, постанова КМУ від 29.12.2021 р. № 1449).
Командири добровольчих формувань територіальних громад призначаються Командувачем Сил територіальної оборони Збройних Сил України за погодженням з Командувачем Сил спеціальних операцій Збройних Сил України за поданням командира військової частини Сил територіальної оборони Збройних Сил України з найбільш підготовлених і вмотивованих членів добровольчих формувань територіальних громад (частина восьма статті 9 ЗУ «Про основи національного спротиву»).
На членів добровольчих формувань територіальних громад під час їх участі у заходах підготовки добровольчих формувань територіальних громад, а також виконання ними завдань територіальної оборони поширюються гарантії соціального і правового захисту, передбачені ЗУ "Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей» (ч. 2 ст. 24 ЗУ «Про основи національного спротиву», п. 16 Положення про добровольчі формування територіальних громад, постанова КМУ від 29.12.2021 р. № 1449). 
Згідно з пунктом 3 Контракту добровольця територіальної оборони, затвердженого наказом Міноборони від 07.03.2022 р. №84, на Добровольця, який уклав Контракт, поширюються гарантії соціального і правового захисту, передбачені Законом України «Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей» та статті 119 КЗпПУ.
Так, зокрема, у частині першій статті 119 КЗпПУ передбачено, що на час виконання державних або громадських обов'язків, якщо за чинним законодавством України ці обов'язки можуть здійснюватись у робочий час, працівникам гарантується збереження місця роботи (посади) і середнього заробітку.
Тож, у випадку призначення посадової особи місцевого самоврядування, що на день призначення командиром ДФТГ перебуває у трудових відносинах, командиром добровільного формування територіальної громади, кадрова служба апарату місцевої ради та її виконавчого комітету повинна підготувати розпорядження голови про увільнення такої посадової особи від роботи на час здійснення повноважень командира ДФТГ із збереженням заробітної плати, посади і місця роботи. Підстава – документ про призначення командиром (контракт, видане посвідчення). Проект розпорядження – у презентації як і для тих, кого призвали на військову службу. Також працівник має написати відповідну заяву (див., наприклад, роз’яснення НАДС від 04.03.2022 р. № 149).
У випадку відсутності у особи, призначеної командиром ДФТГ, трудового договору до дати призначення командиром ДФТГ, ці повноваження не оплачуються, оскільки відповідно до ЗУ «Про основи національного спротиву» (стаття 1):
1) доброволець Сил територіальної оборони Збройних Сил України - громадянин України або іноземець чи особа без громадянства, який перебуває в Україні на законних підставах впродовж останніх п’яти років та на добровільній основі зарахований до проходження служби у складі добровольчого формування Сил територіальної оборони Збройних Сил України.
2) добровольче формування територіальної громади - воєнізований підрозділ, сформований на добровільній основі з громадян України, які проживають у межах території відповідної територіальної громади, який призначений для участі у підготовці та виконанні завдань територіальної оборони в межах території відповідної територіальної громади.

Запитання 13: Якщо керуючий справами виконавчого комітету місцевої ради очікує підписання контракту як доброволець тероброни, на кого потрібно покласти виконання повноважень щодо забезпечення організації діяльності виконавчого комітету? 
Відповідь: 
[bookmark: w1_1]Згідно з абзацом четвертим частини першої статті 10 ЗУ «Про службу в органах місцевого самоврядування» прийняття на посаду керуючого справами (секретаря) виконавчого комітету сільської, селищної, міської ради здійснюється шляхом затвердження відповідною радою. 
Законом України «Про службу в органах місцевого самоврядування» та Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» не визначено повноважень керуючого справами (секретаря) виконавчого комітету сільської, селищної, міської ради. Як свідчить практика, функції щодо організації діяльності виконавчого комітету місцевої ради визначаються регламентом місцевої ради або її виконавчого комітету. 
Ураховуючи специфіку зазначеної посади, питання може бути вирішеним у 2 способи: 
1) Розпорядженням сільського, селищного, міського голови увільнити керуючого справами (секретаря) виконавчого комітету ради від роботи на період виконання повноважень командира/добровольця ДФТГ зі збереженням за ним місця роботи, середнього заробітку і посади (ст. 119 КЗпПУ), а також внести зміни до розпорядження сільського, селищного, міського голови про розподіл обов’язків між головою, секретарем ради, керуючим  справами (секретарем) виконавчого комітету ради та заступниками сільського, селищного, міського голови, поклавши виконання повноважень щодо організації діяльності виконавчого комітету ради (що були визначені для керуючого справами (секретаря) виконавчого комітету ради) на одного із заступників голови;
2) Розпорядженням голови встановити керуючому справами (секретарю) виконавчого комітету ради неповний робочий час (за згодою сторін), в якому визначити (з урахуванням особливостей, у який саме час будуть здійснюватися повноваження командира/добровольця тер оборони):  
[bookmark: n267]1) вид неповного робочого часу (неповний робочий день чи неповний робочий тиждень);
2) режим роботи під час неповного робочого часу (час початку та закінчення роботи);
3) період, на який встановлюється неповний робочий час тощо.
Установлення неповного робочого часу за угодою сторін визначено статтею 56 Кодексу законів про працю в Україні. Ця ж стаття уточнює, що такий режим роботи може реалізовуватися як неповний робочий день або неповний робочий тиждень. Утім, цілком правомірною є і комбінація цих форм. 
Приклад: За неповного робочого дня працівник працює лише частину робочого дня, приміром, з понеділка по п’ятницю з 9:00 до 13:00. За неповного робочого тижня працівник працює у певні дні, наприклад, понеділок, середа, п’ятниця, але тривалість щоденної роботи у ці дні не зменшується. 
Приклад комбінації: працівник працює у понеділок, середу, п’ятницю з 14:00 до 18:00. Істотна особливість неповного робочого часу — за умови його запровадження: робота оплачується пропорційно до відпрацьованого часу або залежно від виробітку.
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